

## ТЕНДЕНЦИИ СОВРЕМЕННОГО РАЗВИТИЯ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОЙ НАУКИ И ПРАКТИКИ: ИНТЕРВЬЮ С ЗАСЛУЖЕННЫМ ДЕЯТЕЛЕМ НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ДОКТОРОМ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРОМ БОРИСОМ ЯКОВЛЕВИЧЕМ ГАВРИЛОВЫМ (ПРИУРОЧЕНО К 75-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ)

**Александр Владимирович Акчурин<sup>1</sup>**

<sup>1</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, [79206310258@yandex.ru](mailto:79206310258@yandex.ru)

### *Краткая биографическая справка*

Борис Яковлевич Гаврилов родился 28 июля 1948 г. в деревне Маловская Вязниковского района Владимирской области. Детство, юность и значительная часть взрослого жизненного пути Бориса Яковлевича связана со старинным русским городом Владимиром.

В школьные годы он отличался активным участием в общешкольных городских олимпиадах. Увлекался боксом. В последующем школьный интерес к точным наукам (математика, физика) перерос в получение во Владимирском авиамеханическом техникуме среднего специального образования по специальности «Радиоаппаратостроение», которое пригодилось в годы прохождения военной службы в Космических войсках СССР (1967–1969 гг.). Именно в рядах Советской армии Борис Яковлевич однозначно решил связать свою жизнь со службой в правоохранительных органах. Для этого требовалось юридическое образование, которое он получил, успешно обучаясь на Горьковском факультете Всесоюзного юридического заочного института по специальности «Правоведение» (1969–1974 гг.), совмещая при этом учебу с работой регулировщиком радиоаппаратуры на Владимирском заводе «Электроприбор». Затем работал юрисконсультom в производственно-конструкторском объединении «Техника» и одновременно был внештатным инспектором милиции в отделе уголовного розыска Владимирского городского отдела внутренних дел.

Началом штатной оперативно-служебной деятельности Б. Я. Гаврилова в органах внутренних дел стала служба следователем Ленинского ОВД г. Владимира (1973–1974 гг.). Это была первая ступень в его биографии как профессионального юриста. Весь следующий карьерный путь Б. Я. Гаврилова был направлен на последовательный, поэтапный и закономерный рост его как личности и профессионала своего дела.



© Акчурин А. В., 2023



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

Будучи начальником следственного отделения Александровского ГОВД Владимирской области (1976–1978 гг.), Борис Яковлевич добился признания своего подразделения лучшим в области, что обусловило его назначение начальником Александровского ОВД Владимирской области (1981–1985 гг.). Именно в эти годы службы начал активно раскрываться потенциал Б. Я. Гаврилова как профессионального следователя и руководителя. В 1985–1987 гг. занял должность заместителя начальника следственного отдела УВД Владимирской области.

После окончания в 1989 г. первого факультета Академии МВД СССР по специальности «Юрист-организатор в сфере правопорядка» был назначен на должность заместителя начальника УВД Владимирской области (1989–1995 гг.) – начальника следственного отдела (затем управления). За это время усилиями Б. Я. Гаврилова и его коллег в условиях сложной криминогенной обстановки были раскрыты десятки тяжких и особо опасных преступлений, в том числе впервые в Российской Федерации привлечен к уголовной ответственности за взятки и осужден к 7 годам реального (а не условно, как это было в тот период) лишения свободы заместитель губернатора Владимирской области Е. Фролов, а коллектив следственного отдела (управления) неоднократно признавался одним из лучших (1–3-е места) в системе МВД СССР и МВД России.

В 1995 г. Борис Яковлевич был переведен на работу в Следственный комитет при МВД России, где в течение 12 лет до декабря 2007 г. занимал различные должности, от начальника 2-го отдела контрольно-методического управления до заместителя начальника Следственного комитета при МВД России – начальника информационно-аналитического управления, начальника контрольно-методического управления (1999–2007 гг.).

Со временем накопленный правоприменительный опыт Бориса Яковлевича оказался весьма востребованным. С 1997 г. он начал вовлекаться в активную деятельность в составе рабочих и экспертных групп Государственной Думы, Совета Федерации, правоохранительных органов. Одновременно предпринимал первые успешные попытки научного осмысления и формулировки авторских предложений, направленных на совершенствование уголовного, уголовно-процессуального законодательства, криминологического прогноза преступности.

В 1998 г. указом Президента Российской Федерации Б. Я. Гаврилову присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Российской Федерации», а в 2001 г. – звание генерал-майора юстиции.

Богатый практический опыт и склонность к аналитической работе позволили Б. Я. Гаврилову реализовать себя в научно-исследовательской работе, успешно подготовив и защитив кандидатскую диссертацию на тему «Реализация органами предварительного следствия правовых норм о защите конституционных прав и свобод человека и гражданина» (2001 г.), а затем и докторскую – на тему «Правовое регулирование защиты конституционных прав и свобод участников уголовного судопроизводства» (2005 г.).

Стремление передать свои знания и опыт молодому поколению вовлекли Б. Я. Гаврилова в педагогическую деятельность, которая началась с 2003 г. в Московском университете МВД России в должности профессора кафедры предварительного расследования, а с 2006 г. – в Академии управления МВД России в должности профессора кафедры управления органами расследования преступлений.

Завершив службу в органах внутренних дел в 2007 г., Б. Я. Гаврилов в полную силу посвятил себя научно-педагогическому процессу, возглавив кафедру управления органами расследования преступлений Академии управления МВД России. Работая на

кафедре в качестве заведующего, а затем (с 2016 г.) – профессора, Борис Яковлевич заботится о сохранении традиций и устоев кафедры, радеет за дальнейшее развитие ее научного авторитета и потенциала.

В 2009 г. Б. Я. Гаврилову присвоено ученое звание профессора по кафедре управления органами расследования преступлений. Богатый жизненный и профессиональный опыт, широта души и постоянная готовность оказаться нужным снискали ему славу весьма востребованного педагога, ученого и эксперта.

Более 15 лет Б. Я. Гаврилов состоит в дружеских отношениях с Академией ФСИН России, являясь профессором кафедры уголовного процесса и криминалистики. Он проводит лекционные, семинарские и практические занятия с адъюнктами, курсантами и студентами вуза по проблемам уголовного и уголовно-процессуального права, участвует в методических семинарах для молодых преподавателей, разъясняя методику проведения научно-исследовательской работы, написания и защиты диссертаций, выступает с докладами на научных конференциях и форумах.

Борис Яковлевич явился одним из авторов идеи, успешно воплотившейся в жизнь в виде организации ежегодной диалоговой площадки для специалистов в области уголовного процесса и криминалистики, проводимой сразу несколькими ведущими образовательными организациями. Так, в 2015 г. была заложена традиция, сложившаяся в результате удачного объединения усилий трех академий разных ведомств: Академии ФСИН России, Академии управления МВД России и Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, которые ежегодно проводят Всероссийскую научно-практическую конференцию «Уголовный процесс и криминалистика: теория, практика, дидактика».

Неизменным достоинством творческой деятельности Бориса Яковлевича является высокая публикационная активность. Профессором Б. Я. Гавриловым подготовлено лично и в соавторстве 24 монографии, 18 учебников, 30 научно-практических и учебных пособий, а всего свыше 678 научных работ по вопросам совершенствования уголовного, уголовно-процессуального законодательства, оперативно-розыскной деятельности, криминалистики, деятельности органов предварительного следствия, регистрации и учета преступлений.

В соавторстве Б. Я. Гавриловым подготовлены комментарии к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации; Федеральному закону «Об оперативно-розыскной деятельности»; Энциклопедический словарь для юристов-профессионалов «Профессиональное право»; учебники: «Уголовный процесс» (8 изданий), «Правоохранительные органы России» (7 изданий), «Уголовная политика и ее реализация органами внутренних дел», «Противодействие расследованию преступлений и меры по его преодолению» (2 издания), «Предварительное расследование преступлений», «Уголовный процесс», «Противодействие расследованию преступлений и меры по его преодолению», «Уголовный процесс: дознание в сокращенной форме», «Правоохранительные органы России» и другие многочисленные научно-практические и методические пособия.

Широкое признание среди научной общественности и практикующих юристов получили монографии Б. Я. Гаврилова:

– «О некоторых проблемных вопросах реализации органами предварительного следствия правовых норм о защите конституционных прав и свобод человека и гражданина» (2001 г.);

- «Обеспечение конституционных прав и свобод человека и гражданина в досудебном производстве» (2003 г.);
- «Правовое регулирование защиты конституционных прав и свобод личности в уголовном судопроизводстве» (2004 г.);
- «Латентная преступность и обеспечение конституционного права граждан на доступ к правосудию» (2004 г.);
- «Латентная преступность: понятие, структура, факторы латентности и меры по обеспечению достоверности уголовной статистики» (2007 г.);
- «Современная уголовная политика России: цифры и факты» (2008);
- «Актуальные проблемы защиты конституционных прав и свобод личности в досудебном производстве» (2012 г.);
- «Институт дополнительного расследования: генезис, современное состояние, перспективы существования» (2014 г.);
- «Досудебное производство в российском уголовном процессе: теория, практика, перспективы» (2016 г.);
- «Способы получения доказательств и информации в связи с обнаружением (возможностью обнаружения) электронных носителей» (2017 г.);
- «Деятельность следователя на этапе окончания предварительного следствия» (2019 г.);
- «Уголовное судопроизводство» (2020);
- «Следственная деятельность» (2021);
- «Уголовное право. Общая часть. Наказание. Академический курс в 10 томах (2022 г., под ред. Н. А. Лопашенко) и др.

Профессор Б. Я. Гаврилов ежегодно лично участвует в 15–20 научно-практических конференциях, большая часть из которых имеет статус международных, проводимых крупнейшими научными и образовательными организациями Российской Федерации.

Значительное внимание Борисом Яковлевичем уделяется подготовке научно-педагогических кадров. Непосредственно под его научным руководством защитили кандидатские диссертации 37 адъюнктов и соискателей, а 5 соискателей – диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Профессор Б. Я. Гаврилов признан «Преподавателем года в системе МВД России» (2020 г.), научно-методическое пособие «Процессуальный и ведомственный контроль в органах предварительного следствия» заняло 1-е место в научном конкурсе МВД России (2021), многократно признавался «Ученым года», номинировался на «Лучшую монографию», «Лучшее учебное издание (учебник и учебное пособие)», «Лучшее научное исследование» Академии управления МВД России. Более 30 почетных грамот и благодарностей от Министра внутренних дел, его заместителей и руководства Академии. За успехи в деле борьбы с преступностью Б. Я. Гаврилов неоднократно награждался государственными и ведомственными наградами: «За отличие в охране общественного порядка» (1993 г.); «Почетный сотрудник МВД» (2002 г.); «Лучший следователь МВД»; «За безупречную службу» I, II, III степени; двумя видами именного оружия: пистолетом Макарова и кортиком; иными наградами других правоохранительных органов Российской Федерации, а также ряда государств – членов СНГ.

Является действительным членом Петровской академии наук и искусств. За активное участие в работе по совершенствованию законодательства Председателем Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Б. Я. Гаврилову была

объявлена благодарность. Закономерным признанием научных заслуг профессора Б.Я. Гаврилова стало присвоение ему почетного звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2018 г.).

### **Интервью**

#### **– Борис Яковлевич, как Вы пришли в юриспруденцию?**

– Начиная с юношеского возраста мечтал стоять на страже государственных интересов в сфере борьбы с преступностью, правда первоначально в органах КГБ СССР, но судьба распорядилась, чтобы пришел на работу в милицию и после окончания 4-го курса института стал работать следователем.

#### **– Кто из Ваших учителей (педагогов, ученых или близких) повлиял на Ваше становление как личности и как одного из ведущих ученых в юриспруденции?**

– Как личности – безусловно, родители, моя мама, которая более 20 лет проработала на ткацкой фабрике, была награждена орденом «Знак почета». Она отличалась необычайной добротой к людям, что и для меня сегодня является примером. У отца судьба сложилась непросто, но он обладал хорошим образованием и был трудолюбив.

Классный руководитель средней школы – заслуженный учитель СССР Юрлова Мария Федоровна.

Тренер по боксу – заслуженный тренер СССР Вадим Алексеевич Крылов, который и сегодня в 82 года по-прежнему тренирует ребят.

Учитель-наставник: на следствии – Тамара Митрофановна Целиковская и Сергей Сергеевич Фролов, а в сфере оперативно-розыскной деятельности – Виктор Иванович Говорков, которого я сменил на должности начальника Александровского ГОВД, отличающегося сложной оперативной обстановкой.

Научный руководитель (научный консультант) – доктор юридических наук, профессор Виктор Александрович Михайлов, заслуженный деятель науки Российской Федерации.

Ученые, оказавшие большое влияние на мои научные взгляды: Полина Абрамовна Лупинская, Вячеслав Петрович Божьев, Владимир Петрович Лавров, Лидия Алексеевна Воскобитова, Вячеслав Владимирович Николюк, Валерий Филиппович Цепелев, Анатолий Валентинович Наумов, Эдуард Филиппович Побегайло.

#### **– Что повлияло на то, что Ваши профессиональные интересы вышли за пределы правоприменительной деятельности и заставили окунуться в научно-исследовательский процесс?**

– Направление в 1997 г. руководством Следственного комитета при МВД России в рабочую группу при Комитете по законодательству Государственной Думы Российской Федерации; расследование отдельных наиболее сложных дел; моральное несоответствие нормативно-правовой базы борьбы с преступностью политическим и социально-экономическим реалиям, сложившимся в стране в 1990-е гг.; участие в подготовке предложений по совершенствованию уголовного и уголовно-процессуального законодательства. Мне посчастливилось принять непосредственное участие в подготовке:

– приказа МВД России от 20 июня 1996 г. № 334 «Об утверждении Инструкции по организации взаимодействия подразделений и служб внутренних дел в расследовании и раскрытии преступлений»;

– Указа Президента Российской Федерации от 23 ноября 1998 г. № 1422 «О мерах по совершенствованию организации предварительного следствия в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации»;

– приказа МВД России от 4 января 1999 г. № 1 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 23 ноября 1998 г. № 1422 “О мерах по совершенствованию организации предварительного следствия в системе МВД России”»;

– Федерального закона от 9 апреля 2001 г. № 25-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР, Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации и другие законодательные акты Российской Федерации»;

– Федерального закона от 31 октября 2002 г. № 133-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях»;

– Федерального закона от 8 декабря 2003 г. № 162-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Российской Федерации»;

– Федерального закона от 29 июля 2018 г. № 229-ФЗ «О внесении изменений в статью 215.3 Уголовного кодекса Российской Федерации и статьи 150 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации».

Являлся одним из членов рабочей группы при Государственной Думе Российской Федерации по подготовке проекта УПК РФ 2001 г.

Лично были разработаны предложения по участию защитника с момента возбуждения уголовного дела, обеспечению процессуальной самостоятельности следователя, введению в УПК РФ норм, регламентирующих статус начальника подразделения дознания и процедуру уведомления лица о подозрении в совершении преступления и досудебного соглашения о сотрудничестве. В соответствующих федеральных законах и других нормативных правовых актах реализованы наши предложения о дифференциации уголовной ответственности за кражи чужого имущества, об исключении из УК РФ признака неоднократности преступлений и др.

**– Как Вы считаете, в современном уголовном судопроизводстве какие направления сейчас наиболее актуальны? Что требует более детального изучения?**

– Стадия возбуждения уголовного дела, ежегодно ограничивающая право порядка 5 млн граждан, пострадавших от совершения преступлений, на их доступ к правосудию; отсутствие на данной стадии уголовного процесса прав и обязанностей у заинтересованных участников фактически осуществляемого в этой стадии уголовного процесса и ряд других, значимых для уголовного процесса.

Институт предъявления обвинения, необходимость которого сегодня полностью утрачена и ведет к явной заформализованности процесса расследования, от которого отказались законодатели ряда бывших государств постсоветского пространства.

Институт процессуальных сроков предварительного следствия, особенно первоначального срока расследования и содержания обвиняемых под стражей, перешедших из УПК РСФСР 1922 г.

Необходимость введения протокольной формы расследования очевидных преступлений в течение 48 часов.

Введение уголовного проступка и уголовной ответственности юридических лиц, находящихся в законодательстве абсолютного количества государств, и ряд других.

**– Как Вы оцениваете современное состояние уголовно-процессуальной науки?**

– Наличествуют крайняя заформализованность и догматизм мышления многих представителей научного сообщества, как, впрочем, и правоприменителей.

**– Как Вы оцениваете действующий УПК РФ? Требуется ли его обновление или необходимо принять новый кодекс?**

– Основания для разработки нового УПК, как, впрочем, и УК РФ, отсутствуют. Одновременно требуется разработка концепции совершенствования и УК РФ, и УПК РФ.

**– Как Вы считаете, что можно позаимствовать в зарубежных странах для нашей системы уголовного судопроизводства или что мы можем предложить миру в качестве передового опыта в сфере борьбы с преступностью?**

– Основные проблемы, многие из которых разрешены в зарубежном законодательстве, я изложил. Эти проблемы нужно решать, тем более что пути их решения предлагаются в том числе в публикациях многих авторов. Следует приложить усилия, особенно законодателю, по их реализации.

**– Что бы Вы могли посоветовать молодым ученым, которые только начинают свой научный путь? Как им пройти все научно-исследовательские и организационные стадии с учетом современных трудностей, связанных с защитой диссертации?**

– Необходимо активно заниматься научной деятельностью, много читать научной литературы и готовить научные публикации, но главное – много трудиться, и тогда придет результат.

**– Что позволяет Вам оставаться высоко востребованным специалистом в области уголовного судопроизводства как с позиции ученого, так и с позиции практика?**

– На протяжении длительного времени я старался проводить значительную общественную работу (по некоторым направлениям придерживаюсь этого до сих пор), являясь: членом экспертной комиссии при Комитете Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по безопасности и противодействию коррупции, членом экспертного совета при Комитете Государственной Думы Российской Федерации по делам женщин, семьи и детей; членом научно-консультативного совета при Верховном Суде Российской Федерации; членом экспертного совета по праву Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России; членом экспертного совета МВД России по вопросам нормотворческой работы.

Активно участвую в научной работе, являясь членом двух диссертационных советов по линии ВАК при Минобрнауки России, созданных на базе Академии МВД России по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (обычный и секретный); диссовета по данной специальности при Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, а также диссовета при Российском университете дружбы народов, диссовета при Академии МВД Республики Таджикистан по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс. Вхожу в состав редакционных коллегий ряда ведущих российских научных изданий, таких как «Российский следователь», «Российская юстиция», «Труды Академии управления МВД России» и др.

**– Что вдохновляет Вас к творческому процессу, что придает Вам силы для решения новых задач?**

– Досуг. Люблю посмотреть хороший футбол, поработать на даче, однако основное время уходит на науку и подготовку научных кадров. Семья: двое детей: сын и дочь, оба кандидаты юридических наук, и 7 внуков, старший из внуков учится на 4-м курсе Московской академии Следственного комитета Российской Федерации.

В заключение хотелось бы поблагодарить Бориса Яковлевича за его глубокую преданность своей работе, требовательность к себе, справедливость, человечность, ува-

жительное отношение к людям, безграничное желание им помочь и, безусловно, высочайшую работоспособность.

**Уважаемый Борис Яковлевич! Примите наши самые теплые и сердечные поздравления по случаю Дня Вашего юбилея! Желаем Вам крепкого здоровья и творческого долголетия!**

**Информация об авторе**

**А. В. Акчурин** – доктор юридических наук, доцент, заместитель начальника академии по научной работе.